

今日视点

# 公共事件“尘埃落定”之后

□范正伟

有些事情，有了处理的结果，但心仍不能完全放下。

沸沸扬扬的“奶粉激素门”事件已有结论。8月15日，卫生部宣布，湖北3例婴幼儿单纯性乳房发育与食用圣元优博婴幼儿乳粉没有关联，目前市场上抽检的圣元乳粉和其他婴幼儿乳粉激素含量没有异常。

旷日持久的“罗彩霞案”也画上了司法句号。经过4个多小时的庭审和调解，原被告达成调解协

议，被告王峥嵘一次性给付罗彩霞赔偿金4.5万元，原告罗彩霞放弃其他诉求。

这两起事件，一个事关食品安全，一个拷问教育公平，公众共同的焦虑使它们成为备受瞩目的焦点。而在“尘埃落定”时，它们的另一个相似之处是，那些与原告、被告密切相关的相关部门和责任人，迄今尚未悉数出场，他们在此类事件中应该明晰的责任，也尚未完全予以认定。

关上“激素门”，圣元洗刷了冤

屈，家长们也可以暂且松了一口气，但有个问题依然没有解决：如果再发生类似的事件，消费者要求检测食品质量时，究竟该由谁来负责受理呢？是否还会出现“检测无门”的尴尬？

奶粉事件最终被证明是一场“虚惊”。但我们应该思考，面对消费者的“惊弓之鸟”思维，倘若在事件之初，家长的鉴定申请就得到受理，哪怕是“先受理，后转交”，权威机构的反馈能够第一时间抵达公众和媒体，恐慌和质疑恐怕就不会如此扩散蔓延。

罗彩霞最终选择了“握手言和”，根据“不告不理”的民事诉讼原则，法院判决尊重了原告的理性选择。然而，罗彩霞“放弃其他诉求”，却并不意味着相关责任者的过失可以被忽视。

两起公共事件最终都在各方的共同努力下有了结局，令人欣慰。但公众对此类事情的关注，更需要我们注意背后的规则缺失和监管漏洞。从这样的角度，圣元的感谢不能代替监管的完善；而罗彩霞放弃之处，正是需要我们拾检的地方。

## 观点圆桌

### 名人故里之争也要反“三俗”

【新闻焦点】16日是中国传统七夕节，山东沂源、山西和顺都在举办名为“牛郎织女传说发源地”的邮票首发式。就牛郎织女的“故里”，一直以来河南鲁山、山西和顺、山东沂源和陕西等地都争执不休。

#### 别玩丢了价值观

现在像织女般的女子，恐怕不再会去找牛郎这样的穷光蛋了。所以一些地方争抢神话故事的发源地也就不奇怪，理由只有一个字——“钱”，所谓“文化搭台，经济唱戏”，但千万别把一些传统的价值观玩丢了。

——论者刁博

#### 不能只争唯一性

民间文化、神话传说的起源地多样性是非常普遍的现象，彼此都有其源流和特点。后人应当重视保护其纯粹性和完整性，而不能只争唯一性，并把争到的“唯一性”功利化。地方政府的决策者，尤其不能为了政绩当破坏文化历史的罪人。

——论者陈旭

#### 该管管文化炒作了

近日文化部有“反三俗”的通知要求，各地低俗、庸俗、媚俗的“故里之争”和“文化炒作”，是不是也该管管了？如果还要炒下去，恐怕连牛郎都要责怪一声：别再炒哥了，哥只是个传说。

——论者李继彦

## 漫画漫说

# 公务员“因公牺牲”的真相需弄清楚

□文杰/文 陶小莫/图

【新闻背景】四川省泸州市江阳区宣传部向媒体通报的情况显示，7月24日14时，江阳区黄叙镇党政办工作人员朱继宏在上卫生间时摔倒致后脑重创，经抢救无效身亡。7月27日，朱继宏被认定为因公牺牲。此事一经媒体披露，立即成为各地网友热议的话题。（8月17日《人民日报》）

一名年仅28岁的优秀青年，一个人承担了三人工作量的公务人员，长时间超负荷工作，节假日加班加点，死后有200余名干部前往送行。按理说，朱继宏的“因公牺牲”绝对不应该受到非议。

但是，我们看到，网友热议的焦点除了对“牺牲”二字用词不当之外，最主要的原因还在于朱继宏

的公务员身份。当今社会，“公务员”绝对是一个敏感词，不断发生的“公务员”跳楼自杀、“公务员”裸死在异性朋友家中等事件，更是招来公众的一片骂声。朱继宏被认定为“因公牺牲”之所以引发国人的“铿锵正义”，与这种“连带”心理不无关系。

朱继宏“因公牺牲”与他“一边工作一边同女友聊天”的情景不太吻合。公务员也有儿女私情，午休期间和女朋友聊会天也是人之常情，如果因此而全盘否定朱继宏生前的工作，确是天理难容。但是，我们并不能因此而责怪公众的冷漠，政府部门要做的只能是积极回应公众的质疑，把朱继宏“因公牺牲”的真相公之于众，让朱继宏的上厕所摔倒死亡成为真正的“死得其所”。



## 平心而论

# 几起“狗伤人”何至于要全城屠狗？

□曹林

【新闻背景】云南省江川县日前出现“狗伤人”事件，随后当地政府开始全县范围“灭狗”，此事引起热议。记者采访时发现，绝大部分市民对“灭狗”表示支持。江川县副县长李东林表示，“在全县进行打狗，是结合当地民众对整顿犬只饲养的呼声，出于对民众生命及财产安全考虑。（8

月16日中新网）“全城杀狗”事件已发生多起，公众已见怪不怪了——江川特别之处在于，他们制造了一个貌似冠冕的理由来为杀狗辩护，那就是“民意”。以往政府杀狗的理由似乎都很牵强，比如某地是为了“创建卫生城市”，某地“领导被狗咬了”，这些理由显然都站不住脚。而江川把“多数民意”推出来，似乎就有了一种不证自明的正当性。

一些政府部门在真正需要听取民意时，不尊重民意独断专行，在受到质疑时，倒常喜欢把民意推出来当挡箭牌。全城灭狗，到底是哪些民意在支持？

最关键的是，合法饲养的狗，是公民的私有财产，在处置公民私有财产的问题上，并不适合使用“民意决断”这种方法。正如100人投票，99个人投票赞成将某一个人的合法财产充公，这种

投票是非法的，这种民意是不正当的，这是一种多数人暴力。法治社会，个人财产受到法律的保护，多数人投票并不具有超越法律的力量。

民意之上，还有法律。为了公共安全要杀一个人的狗，要与狗的主人进行商量，如何处置，如何补偿，或者有没有什么替代的方法，政府应与财产的拥有者进行商量，而不是借用“多数人暴力”。

## 公众声音

不得不说，中房协擅长于博弈，每到关键节点他们总是不失时机地“跳”出来。

——中房协已多次“上书”国务院，建议暂缓出台新的紧缩性房地产调控政策。《长江日报》的评论称，利益集团不可怕，可怕的是利益集团太强悍；不怕中房协上书，就怕博弈太失衡。

信仰缺失的最大损失还不是某些人被另一些人骗财或骗色，而是社会步入以虚假神道来替代精神追求的发展歧途。虚假神道也绝非正常的宗教信仰，它不是教人如何过一种符合道德的生活，而是使人陷入一种非理性的偶像崇拜，最终往往走入幻灭和更大的精神空虚。

——重庆缙云山上的李一道长凭借众多“神迹”被一些人奉若神明，不少名流委身为其弟子，近日李一被举报骗财和强奸。《华商报》的评论追问：信仰缺失让谁钻了空子？

**NEW VISION 新视界眼镜** 配副新眼镜 Summer 准备开学 厂商联盟暑期特惠活动冲刺阶段

河南省著名商标

会员特享 六八折起 全场太阳镜 七全场配镜 八折起

“配镜我有助学金” 2010年高中毕业生 凭高校录取通知书 免费获赠 采迪树脂镜片一副 价值180元 (限配整副眼镜使用)

更多优惠活动进行中 欲知详情者请至店内了解

陈振豪 特邀 美国波士顿大学视光学博士 “美式OEP21步” 验光法教授 8月25日~29日 驻店接受咨询 预约咨询电话 800 883 1808 本广告电子版见洛阳网